

倾心为民办实事 一点一滴总关情

——访河南县委书记司吉昇

开展“我为群众办实事”实践活动是党史学习教育的重要内容,对于弘扬党的光荣传统、优良作风,践行党的初心使命、根本宗旨,强化公仆意识、为民情怀具有重要意义。近日,就河南县“我为群众办实事”工作开展情况,记者采访了河南县委书记司吉昇。

记者:请书记结合河南县工作实际,具体介绍一下河南县党史学习教育活动中,“我为群众办实事”实践活动工作推进情况。

司吉昇:今年以来,河南县把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要任务和落脚点,聚焦群众“急难愁盼”问题,把准群众需求,着眼群众满意,严格按照省委、州委党史学习教育领导小组关于开展“我为群众办实事”实践活动的工作部署和要求,及时制定实施方案,结合县情实际,加强组织领导,创新方式方法,推动“我为群众办实事”实践活动走深走实。

围绕“四个一批”办实事。一是出台一批巩固拓展脱贫攻坚成果的政策举措。印发《河南县乡村振兴包乡(镇)联户工作方案》《河南县全面推进乡村振兴加快畜牧业现代化若干措施》,坚决抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作落地落地;确定我县巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接项目库项目32项,涉及有效衔接资金共计12741.8万元;发放“530”小额信贷283户865.5万元,总贴息金额18.25万元。二是推出一批为民惠民便民的实招硬招。持续深化“放管服”改革和优化营商环境,梳理完成第一批58项和第二批58项跨省通办事项,全面推进“互联网+政务服务”改革,加快完善政务服务一体化建设,持续推进“双随机一公开”工作,及时做好行政许可和行政处罚事项表结构编目工作;开通线上“云MAS业务”,实现精准推送岗位,全县新增公益性岗位人员35人;全面推行线上申领失业待遇,共发放失业保险金31.82万元、失业补助金13.1万元、医疗金157元。三是组织实施一批造福于民的项目工程。聚焦群众“急

难愁盼”问题,扎实推进10项为民办实事工程。全县确定新建项目109项,总投资16.19亿元,目前已开工71项,开工复工率65%,已完工25项。河南县生活垃圾资源化利用及无害化处置项目已启动运行,实现从全域无垃圾向全域无废转型升级。县人民政府、天津市中塘镇人民政府共同投资111.3万元,为各乡镇卫生院配发救护车6辆。完成违规享受或重复享受公租房实物保障131户的整治工作,完成欠缴租金收缴80.12万元,解决了低保户、低收入住房困难家庭120余户的住房保障问题,解决了泽惠小区、东格苑小区110余户群众反映强烈的下水堵塞、地库下沉、屋顶漏水等问题。四是解决一批群众反映强烈的突出问题。着力完善调处机制,不断推进“枫桥经验”河南化建设,扎实构筑大调解工作长效机制。坚持电子卷宗同步生成,电子卷宗同步扫描率达100%。案件通过互联网在网上公开,使不便来院旁听的群众也能通过互联网了解案情,同时达到以案释法的效果。

各级党组织以“为民办事在一线、化解民忧零距离”党支部承诺践诺活动为载体办实事。一是敞开大门听意见。全县各级党组织将察民情、访民意作为“我为群众办实事”的第一步,组织党员干部深入基层群众、深入窗口单位、深入服务对象,广泛听取意见,全县上下采取线上征集+线下走访的方式,广泛征求意见建议320余条,梳理汇总为30类,为开展后续整改奠定了坚实的基础。县直单位通过开展“机关干部大走访、大排查、大调研”等活动,深入群众家中,直面群众诉求,广泛征求意见建议280多条,有针对性地推出惠民政策、民生工程和便民举措140余项,着力解决乡村振兴、医疗教育、办事办证等共性问题,让群众共享改革发展成果。各乡镇通过线上扎实开展“我为群众办实事”民意征集活动,广泛征集群众意见,集中力量解决一批群众关心的突出问题。二是建账立账推落实。结合县情实际,各级党组织认真制定“我为群众办实事”任务清单,分解办实事任务320余项。同时,各级党组织对征求意见

情况进行细化梳理,将教育强基工程、生态提升工程、住房安全工程等90余项具体内容列入全县台账,对重点工作项目成立专班,明确专人负责,集中力量攻坚克难,确保整改工作取得实效。全县各单位创新方式方法,建立了领导班子和党员干部个人“我为群众办实事”台账,坚持工作台账每月一报,实现工作任务、责任人、落实时间的“三具体”,做到“一张清单督落实,一张清单定得失”。目前,已完成救助保障专项行动等40余项重点任务,累计服务群众2.6万余人,用看得见的成果检验办实事开新局的成效。三是坚持把开展党史学习教育同解决实际问题结合起来,从服务最困难的群众入手,从最突出的问题抓起,县政府党组精心组织县级干部、县直各部门主要负责同志成立工作专班,开展“三个全覆盖”下基层大走访活动160余次,接待群众4000余人,全力解决群众关切的问题近260件。

广大党员以“我的岗位我负责、我在岗位请放心”岗位建功立业活动为载体办实事。健全发挥党员作用的机制,全县122个党组织建立党员先锋岗、责任区,引导党员立足本职岗位,履职尽责建功立业,积极开展“送温暖、献爱心”主题活动,深化学雷锋志愿服务活动。紧盯税收重点改革任务,设立“学雷锋便民服务岗”和“青年志愿者”文明导税岗,成立“青年税务小分队”,开展岗位建功立业暨志愿服务事项累计35项,为纳税人缴费人办实事113件,解决“急难愁盼”问题115件。积极构建和谐劳动关系,切实保障广大农民工切身利益,协调解决拖欠农民工工资案件24起,共140余万元,涉及农民工200余人。各级新时代文明实践中心(所、站)和志愿服务队伍以“志愿服务周”活动体现为民服务的真心,组织开展巡河护河、环保宣传、环境整治等多形式的志愿服务活动240余场次,参与志愿者达5000余人,服务群众1万余人,切实解决群众困难960余件。同时,在各单位开展党员志愿服务公开承诺活动,目前全县各级党组织党员“志愿服务清单”实现全覆盖,全力解决群众最关心最直接最现实的利益

问题,打通服务群众“最后一公里”。

记者:河南县在“我为群众办实事”实践活动中,还有哪些需要改进和推进工作不够的问题?

司吉昇:从全县各级党组织“我为群众办实事”实践活动完成情况看,整体形势较好,取得了一定的成绩,但与上级的要求和群众的期待还存在一些差距和不足,一是部分单位对开展“我为群众办实事”实践活动的重视程度还不够,存在“上头热、下头冷”的现象,部分乡镇和单位对各类台账资料管理不规范,资料归档整理不到位,缺乏对典型做法和工作亮点的挖掘梳理。二是部分乡镇和单位开展“我为群众办实事”实践活动形式单一,有些紧紧局限于搞一搞走访慰问活动,有些单位将“我为群众办实事”实践活动作为一项形象工程,做做样子,导致好事办得不实,实事办成形式。

记者:下一步有哪些工作打算?

司吉昇:一是加强业务指导,强化推进落实,按照省、州的各项工作要求,进一步细化“我为群众办实事”台账,聚焦各项重点任务,各牵头部门和责任部门要按职责分工,实行项目化管理,挂图作战,要进一步强化责任落实,制定解决措施,实行动态化管理、跟进,确保件件有落实,事事有回音。二是进一步总结提炼基层鲜活经验和典型,比如对社区的收集民意“微心愿”,党员服务群众的“民意直通车”等创新方式进行推广,广泛调动参学单位的积极性、主动性、创造性,让群众办实事活动取得实实在在的成效。三是不断创新河南县载体,开展“比学赶超”行动,定期通报“我为群众办实事”工作推进落实情况,让群众当“评论员”,真实反映“办实事”成效;针对重点任务,在行业内部“比晒晾”,让全县广大党员干部看各项工作推进完成情况,将“我为群众办实事”成效进行一次量化“比拼”,奖励先进,提升活动成效。

一把手谈为群众办实事

“六项规范”把实事办到心坎上

本报讯自党史学习教育开展以来,黄南州城管部门主动作为,按照“规定动作不走样、自选动作出特色”的党史学习教育要求,积极衔接有关部门,逐步改善一线环卫工人工作生活条件,切实解决他们的后顾之忧。

通过增加环卫设备、扩充环卫队伍、政府购买社会服务等方式,不断增强环卫力量,逐步减轻一线环卫工人劳动强度。目前,配备专用车辆110辆,其中清扫车10辆、小型垃圾车8辆。组织开展8次环卫业务技能和安全生产知识学习培训,督促环卫工人全员接种疫苗和佩戴口罩、手套等防护用品上岗作业,不断提高工作人员安全作业意识和规范作业能力。据悉,全州城镇环卫工人619人,承担着城区396万平方米的道路保洁任务,为减轻环卫工人因工作中意外事故带来的经济负担,给环卫工人购买了意外伤害、养老等保险。定期为一线环卫工人发放加装警示反光标志

保洁服、雨衣等劳保物品,提高工人夜间工作的安全性;更新和储备一批医用品口罩、消毒液、酒精、手套、洗手液、体温枪等应急防疫物资,切实保障一线环卫工人疫情期间的作业安全。表彰优秀环卫工人,州市县总工会、市委市政府、州市县住建局、城管等部门、爱心企业和个人,在暑夏、疫情等期间慰问一线环卫工人,积极开展“暖心早餐”工程等,预计投入240.57万元为974名包括环卫工人在内的户外工作者提供全覆盖免费早餐,营造全社会尊重环卫工人的良好氛围。与各市政府、工会、住建和城管等部门衔接,已落实39处环卫工人休息点(室),并配备饮水机、座椅、茶几等必需品,全力改善环卫工人的工作条件。同时,适当放宽环卫工人公租房的申请条件,为79名无住房的环卫工人分配公租房、廉租房等惠民性住房,有效改善居住环境。



11月25日,黄南州总工会在州群团服务中心开展“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”服务月活动。活动面向快递员、外卖配送员、拉面工、货车司机等新就业形态劳动者,以送思想文化、送身心健康、送平安保障、送温暖关爱、送工作岗位、送技能提升“六送”活动为内容,聚焦劳动者最关心最直接最现实的需求,引导全社会关心关爱新就业形态劳动者群体,帮助他们解决急难愁盼的实际问题。
图/杨杰 摄